
Referat af møde i de faglige fora for erhvervsret, virksomheds-
økonomi og afsætning, Vejle d. 1. november. 

 
 
Fuldmægtig Susanne Lehmann fra efter-videreuddannelsecenteret ved handelshøjskolen i 
Århus deltog i mødet i stedet for dekan Peder Østergaard. Hun orienterede om de tiltag 
inden for efteruddannelse som for tiden sker i rektorkollegiet.  
 
Rektorkollegiet har nedsat et udvalg for efteruddannelse af lærere ved de gymnasiale 
udd., og udvalget har tre formænd for hhv. de humanistiske fag, de naturvidenskabelige 
fag og de samfundsvidenskabelige fag. Peder Østergaard fra HHÅ er formand for udvalget 
inden for de samfundsvidenskabelige fag. 
 
Inden for den nærmeste fremtid vil de fire fagkonsulenter inden for de samfundsvidenska-
belige faggrupper, Mads Achilles, Per Henriksen, Jens Ditlev Hansen og Anette Lind blive 
kontaktet af udvalget med henblik på en kortlægning af behovet for efteruddannelse inden 
for området. Pt. er udvalget ved at undersøge udbuddet af tompladsordninger, og i hvor 
høj en grad disse kan dække behovet for efteruddannelse af gymnasielærere. Tomplad-
sordningen er den umiddelbart nemmeste måde at efteruddanne sig på, da det er et eksi-
sterende tilbud; ulempen er dog at det ikke er skræddersyet til gymnasielærernes behov. 
Omvendt er fordelen for universiteterne, at tompladsordningen er ECTS-givende, hvilket 
udløser taxametertilskud. Dermed er der også mulighed for på denne måde at efteruddan-
ne sig til en meget lavere pris, end hvis der skal laves skræddersyede kurser til gymnasie-
lærere uden ECTS-beregning. 
 
Udvalget arbejder desuden med planer om en decideret masterudd. som gymnasielærer. 
 
På trods af usikkerhed om, hvorvidt skolerne har penge til at betale for efteruddannelse af 
lærere, blev der fra det faglige forum i afsætning ytret ønske om et to-dages efteruddda-
nelsekursus inden for strategi; dette kursus er også relevant for virksomhedsøkonomilære-
re samt lærere i erhvervsøkonomi ved stx, hvorfor det skønnes at kunne tiltrække mindst 
30 deltagere. Susanne Lehmann orienterer Peder Østergaard om behovet for et kursus, 
og vender tilbage med en svar til det faglige fora. SL henledt endvidere opmærksomheden 
på univeristernes sommerskole, som også tilbyder relevante efteruddannelse for bl.a. 
gymnasielærere. Læs mere her: 
http://www.asb.dk/videreuddannelse/sommerskole/kursusprogram.aspx
 
Man kunne også forstille sig kurser om en fælles sag, f.eks. e-handel, som kunne være 
relevant for lærere i alle de økonomiske fag samt erhvervsret. 
 
De to arrangementer på Århus universitet inden for hhv., nationaløkonomi og innovation 
har været meget vel besøgte, og de faglige fora diskuterede muligheden af at lave en 
slags turnusordning, hvor universiteterne og handelshøjskolerne på skift arrangerede dis-
se dage. Vi afventer udfaldet af fusionerne, inden vi aftaler nærmere. 
 
Det faglige forum i virksomhedsøkonomi fortsætter det succesfulde samarbejde med Le-
derne, Finansrådet og FSR. Det faglige forum i afsætning arbejder videre sammen med 

http://www.asb.dk/videreuddannelse/sommerskole/kursusprogram.aspx


Landbrugsrådet om et dagarrangement i foråret, mens det faglige forum i erhvervsret vil 
tage kontakt til Danske bank for at indlede et samarbejde af lignende art. 
 
Referent: Anette Lind 
 
 
 
 
 
 


